Skaidrojums valsts budžeta finansu bilancei 

Valsts budžeta finansu bilance ir pārskats par valsts finansu darbību, kas atspoguļo valsts finansu aktīvus un saistības, kā arī rezultātu, kas rodas no valsts finansu darījumiem. 
Valsts budžeta finansu bilances uzskaites pamatprincipi

Sagatavojot 2000.gada valsts finansu bilanci, tika izmantots modificētā uzkrājuma princips, kuru pieļāva pielietot 1998.gadā publicēto Starptautisko publiskā sektora grāmatvedības standartu 1.standarta projekts. 2001.gadā tika izdoti Starptautiskie publiskā sektora grāmatvedības standarti. Apstiprinātajā 1.publiskā sektora standartā ir būtiskas izmaiņas, kas neparedz modificētā uzkrājuma principa pielietošanu  un nosaka, ka publiskā sektora pārskati ir jāsagatavo pēc uzkrājuma principa. 1.publiskā sektora standarts stājas spēkā pārskata periodiem, kas sākas 2001.gada 1.jūlijā vai vēlāk. 

Tāpēc 2001.gadā, izmantojot pārejas periodu uz uzkrājuma principu, valsts budžeta finansu bilance ir sagatavota pēc naudas plūsmas principa, kas nosaka, ka ieņēmumi un izdevumi jāatspoguļo tajā brīdī, kad tiek saņemta/samaksāta nauda. Lai pārskata gada atlikumus būtu iespējams salīdzināt ar iepriekšējā gada atlikumiem, 2000.gada atlikumi tika mainīti. Tāpēc tika pieņemts lēmums arī 2000.gada pārskatu atspoguļot pēc naudas plūsmas principa. Tā rezultātā tika atcelti 2000.gada finansu bilancē atspoguļotie nākamo periodu izdevumi 19 724 412 latu apmērā. Tāpat tika samazināts arī 2000.gada rezultāts.



Naudas līdzekļi un naudas ekvivalenti

Naudas līdzekļi un to ekvivalenti ietver Valsts kases kontu atlikumus Latvijas Bankā un citās kredītiestādēs.

Īstermiņa ieguldījumi

Īstermiņa ieguldījumi ietver Valsts kases ieguldījumus depozītos Latvijas Bankā un citās kredītiestādēs ar dzēšanas termiņu līdz vienam gadam. 

Kā īstermiņa ieguldījumi depozītos tiek uzskaitīta arī atlīdzība par noslēgtajiem Repo darījumiem (aktīvu pārdošana ar atpirkšanas iespējām). 

2001.gada 31.decembrī ārvalstu valūtu ieguldījumos depozītos komercbankās ir iekļauts arī Satiksmes biroja termiņnoguldījums a/s “Vereinsbank Rīga” 638 000 latu apmērā. 

Nākamo periodu maksājumi

Nākamo periodu maksājumu sastāvā tiek uzrādītas pamatsummas speciālā budžeta iestāžu ieguldījumiem. No šiem ieguldījumiem izrietošās saistības tiek iekļautas Valsts budžeta saistībās kā saistības par budžeta iestāžu noguldījumiem. Kā paskaidrots finansu bilances uzskaites pamatprincipu aprakstā, 2000.gadā nākamo periodu izdevumos atspoguļotie uzkrājumi 19 724 412 latu apmērā tika atcelti, lai atspoguļotu 2000.gada pārskatu atbilstoši naudas plūsmas principam. 

Ilgtermiņa ieguldījumi

Ilgtermiņa ieguldījumi ietver Valsts kases ieguldījumus depozītos Latvijas Bankā un citās kredītiestādēs ar dzēšanas termiņu lielāku par vienu gadu. 

Finansu bilances 10.pielikums atspoguļo īstermiņa un ilgtermiņa ieguldījumu izmaiņas 2001.gada laikā. Depozītu izvietojums kredītiestādēs 2001.gada 31.decembrī parādīts finansu bilances 11.pielikumā.

Valsts budžeta prasības

Valsts budžeta prasības sastāv no aizdevumiem citu līmeņu budžetiem un uzņēmējsabiedrībām, “Latvijas Gāzes” pārņemtajām saistībām, pārējām saistībām un kredītlīdzekļiem Latvijas Bankā. 

Valsts saņemto aizdevumu galalietotājiem 2001.gadā aizdevumu, to atmaksu un parāda atlikumu sadalījums detalizēti ir atspoguļots 9.pielikumā, tajā skaitā “Latvijas gāzes” pārņemtās saistības pret Japānas Eksporta Importa banku un pret Pasaules Banku. 

Valsts ārējais parāds

Valsts ārējā parādā ir iekļauti ilgtermiņa aizņēmumi, kas saņemti no ārvalstu finansu institūcijām, kā arī ilgtermiņa valsts emitētās eiroobligācijas. 

2001.gada novembrī Latvijas Republika veiksmīgi emitēja otrās eiroobligācijas starptautiskajā finansu un kapitāla tirgū  200 milj. eiro apmērā ar dzēšanas termiņu septiņi gadi. Ikgadējā procentu likme (kupons) ir 5.375%. Uzcenojums virs etalona vērtspapīra emisijas brīdī bija 155 bāzes punkti.

Starptautiskā reitingu aģentūra Standard & Poor’s un Fitch IBCA Latvijas Republikas septiņu gadu eiroobligācijām ir piešķīrusi reitingu “BBB”. Aģentūras norāda, ka piešķirtais reitings atspoguļo Latvijas valsts veiksmīgos makroekonomiskos rādītājus.

Detalizēts sadalījums valsts ārējam parādam ir atspoguļots finansu bilances 7. un 8. pielikumā.

Valsts emitētās eiroobligācijas finansu bilancē ir atspoguļotas to emisijas cenā. Emitēto vērtspapīru nominālvērtība ir atspoguļota 7.pielikumā. 

Kā minēts uzskaites pamatprincipos, bilance tiek atspoguļota pēc naudas plūsmas principa. Tā rezultātā saistībās netiek iekļauti uzkrātie procenti par saņemtiem aizņēmumiem. 
Valsts iekšējais parāds

2001.gadā piesaistītais finansējums no īstermiņa parādzīmju (valsts vērtspapīri ar dzēšanas termiņu līdz vienam gadam ieskaitot) un vidēja termiņa obligāciju (valsts vērtspapīri ar dzēšanas termiņu no viena gada neieskaitot līdz pieciem ieskaitot) emisijām, no kurām atņemta attiecīgajā periodā dzēsto valsts vērtspapīru summa, gada laikā veidoja parādzīmēm samazinājumu par 34,7 milj. latu, bet attiecīgi no obligāciju pārdošanas saņemtie neto naudas resursi sasniedza 67,8 milj. latu. Tātad kopējais pieaugums uz iekšējās finansēšanās rēķina tika nodrošināts 33,1 milj. latu apmērā. Savukārt atlikušo finansēšanas nepieciešamību sedza no eiroobligāciju pārdošanas saņemtie naudas līdzekļi kopumā 108 milj. latu.

Valsts iekšējā parādā ir iekļautas saistības par valsts emitētajām parādzīmēm, kā arī par emitētajām vidēja un ilgtermiņa latu obligācijām. Valsts emitētie vērtspapīri finansu bilancē ir atspoguļoti to emisijas cenā. Emitēto vērtspapīru detalizēts sadalījums un to nominālvērtība ir atspoguļota 7.pielikumā.

Pārējās  saistības

Valsts budžeta saistībās kā pārējās saistības tiek uzskaitītas valsts budžeta saistības par a/s “Liepājas siltums” iemaksām un citas saistības, kuras nav iekļautas iepriekšminētajos bilances posteņos. 

Citi bilances notikumi

2001.gada 17.decembrī likvidējamā a/s “Centra banka”, pamatojoties uz LR “Kredītiestāžu likumu” un ievērojot Latvijas Civilprocesa likumā noteikto, vienojās par likvidējamās a/s “Centra bankas” kreditoru prasījumu 290 000 latu apmērā apmierināšanu, kā par kredītiestādes saistībām par parādiem valsts budžetam, un 2001.gadā pārskaitīja iepriekšminēto summu valsts pamatbudžeta ieņēmumos.

Finansu bilances pielikumi

Paskaidrojumi pie valsts finansu bilances ir atspoguļoti no 7. līdz 11.pielikumam. Papildus informācija, kas tieši neattiecas uz atlikumiem 2001.gada finansu bilancē, ir atspoguļota arī 12. līdz 15.pielikumā. 
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