PASKAIDROJUMS PAR LATVIJAS REPUBLIKAS 2001. gada pārskatU PAR valsts budžeta izpildI un PAR pašvaldību budžetIEM

Latvijas Republikas 2001.gada pārskats par valsts budžeta izpildi un par pašvaldību budžetiem (turpmāk tekstā Pārskats) aptver periodu no 2001.gada 1.janvāra līdz 2001.gada 31.decembrim. 

Pārskats ietver 27 ministriju un centrālo valsts iestāžu valsts pamatbudžetu, valsts speciālo budžetu un 578 pašvaldību pamatbudžetu un speciālo budžetu izpildes pārskatu apkopojumu. 

Pārskats ir sagatavots atbilstoši likumam “Par budžetu un finansu vadību”. 

Valsts budžeta izpildes pārskati sagatavoti atbilstoši likumam “Par valsts budžetu 2001.gadam”, t.i., valsts pamatbudžeta un speciālā budžeta izpilde tiek uzskaitīta pa budžeta programmām un apakšprogrammām.

Pašvaldību darbības vispārīgos noteikumus un ekonomisko pamatu, pašvaldību kompetenci, domes (padomes) un tās institūcijas, kā arī domes un tās institūciju, un domes un (padomes) priekšsēdētāja tiesības un pienākumus, pašvaldību attiecības ar Ministru kabinetu un ministrijām, kā arī pašvaldību savstarpējo attiecību vispārējos noteikumus nosaka likums “Par pašvaldībām”. Pašvaldību budžetu sastādīšanas un izpildes kārtību Latvijas Republikā nosaka likums “Par pašvaldību budžetiem”. 

Pārskatā ietvertie valsts un pašvaldību budžeta iestāžu finansu pārskati ir sastādīti atbilstoši likumam “Par grāmatvedību” un Latvijas Republikas Valsts kases 2001.gada 5.oktobra instrukcijai Nr.1 “Finansu pārskatu sastādīšanas instrukcija”. 

Budžeta ieņēmumu, izdevumu, finansēšanas un valsts parāda uzskaites klasifikācijas, kas nodrošina budžeta līdzekļu izlietošanas kontroli un dod iespēju veikt nepieciešamo analīzi atbilstoši administratīvajām, funkcionālajām un ekonomiskajām kategorijām, nosaka šādi Finansu ministrijas rīkojumi:

1995.gada 20.decembra rīkojums Nr.625 “Par valdības funkciju klasifikāciju” ar grozījumiem,

1996.gada 5.decembra rīkojums Nr.704 “Par budžeta finansēšanas klasifikāciju” ar grozījumiem,

1997.gada 26.marta rīkojums Nr.238 “Par valsts parāda klasifikāciju”,

1997.gada 17.decembra rīkojums Nr.768 “Par budžeta ieņēmumu klasifikāciju” ar grozījumiem,

1998.gada 9.janvāra rīkojums Nr.4 “Par budžeta izdevumu ekonomisko klasifikāciju” ar grozījumiem,

1999.gada 1.marta rīkojums Nr.140 “Par budžeta iestāžu sniegto maksas pakalpojumu un citā īpašā kārtībā noteikto pašu ieņēmumu klasifikāciju”,  

2001.gada 4.janvāra rīkojums Nr.19 “Par budžetu nefinansu aktīvu klasifikāciju”.

Latvijas Republikas 2001.gada pārskats par valsts budžeta izpildi un par pašvaldību budžetiem atbilst likuma “Par budžetu un finansu vadību” 31.panta prasībām un struktūrai, kas paredzēta likumā “Par valsts budžetu 2001.gadam”. 

Pārskats sastāv no trijiem sējumiem, kopā  568 lp. Pārskata pielikumi Nr. 1. – 36. ir šī pārskata neatņemama sastāvdaļa.

Pārskats ir sagatavots un parakstīts trijos eksemplāros: 

Valsts kontrolei, 1 eksemplārs, 

Ministru kabinetam, 1 eksemplārs, 

Valsts kasei, 1 eksemplārs.

Finansu ministra vietā –

Izglītības un zinātnes ministrs 





   K.Greiškalns

Valsts kases pārvaldnieks






          A.Veiss

Vispārējs raksturojums Latvijas Republikas 2001.gada pārskatam par valsts budžeta izpildi un par pašvaldību budžetiem

Vispārējā raksturojuma mērķis ir sniegt nepieciešamo papildu informāciju par Latvijas Republikas 2001.gada pārskata par valsts budžeta izpildi un par pašvaldību budžetiem struktūru un  izmaiņām 2001.gadā. 
Strukturālās izmaiņas 

2001.gada laikā ir notikušas vairākas strukturālās izmaiņas ministriju un centrālo iestāžu pakļautībā un pārraudzībā esošo iestāžu tīklā, kā arī pašvaldībās, kas ietekmē darījumu klasifikāciju šajos pārskatos. 

Saskaņā ar likuma “Par uzņēmējdarbību” 35.panta pirmo daļu un otrās daļas 4.punktu, likuma “Par valsts uzņēmuma” 26.panta pirmo daļu un likuma “Par valsts un pašvaldību uzņēmumu pārveidošanu statūtsabiedrībās” 6.panta pirmo daļu ar 2000.gada 20.decembri tika reorganizēts Vides un reģionālās attīstības ministrijas pārziņā esošais valsts uzņēmums “Radons” un pievienots ministrijas pārziņā esošajai bezpeļņas organizācijai valsts sabiedrībai ar ierobežotu atbildību ”Reaktors”. Tāpēc valsts sabiedrībai ar ierobežotu atbildību ”Reaktors”, kā valsts uzņēmuma “Radons” saistību un tiesību pārņēmējam, 2000.gada ieņēmumu no maksas pakalpojumiem atlikums uz 2001.gada sākumu tika pārgrāmatots uz “Reaktora” norēķinu kontu Valsts kasē. 

Saskaņā ar grozījumiem likumā “Par arhīviem” Valsts arhīvu ģenerāldirekcija 2001.gadā no Tieslietu ministrijas pārraudzības ir nodota Kultūras ministrijas pārraudzībā.

2000.gada pārskata izmaiņas

2001.gada pārskatā iekļautie salīdzinošie pašvaldību budžeta izpildes dati par 2000.gadu tika mainīti un tādējādi nesakrīt ar iepriekšējā gada pašvaldību budžeta izpildes pārskatā uzrādītajiem datiem. Daugavpils rajona Maļinovas pagasts 2000.gadā neiesniedza budžeta izpildes pārskatu. Tas tika iesniegts 2001.gada laikā un attiecīgi 2000.gada izpilde tika koriģēta. Tāpat korekcijas tika veiktas, jo Krāslavas rajona padomei tika pievienots Aleksandrovas speciālās internātskolas budžeta izpildes pārskats. Papildus iepriekš minētajām izmaiņām Ventspils pilsēta iesniedza jaunu budžeta izpildes pārskatu 2000.gadam. Attiecīgas korekcijas ir veiktas visās pārskatā iekļautajās tabulās, kas attiecas uz pašvaldību budžeta izpildi, un tajās tabulās, kurās tiek atspoguļoti iepriekšējā gada salīdzinošie skaitļi, tai skaitā valsts konsolidētajā kopbudžetā. 

Pārskata struktūra

Latvijas Republikas 2001.gada pārskats par valsts budžeta izpildi un par pašvaldību budžetiem sastāv no trīs sējumiem. Pārskata 1. sējumā ir iekļauts pārskats par valsts konsolidētā kopbudžeta izpildi 2001.gadā, valsts un pašvaldību budžeta iestāžu grāmatvedības bilanču kopsavilkums 2001.gadā un valsts budžeta finansu bilance. 1.sējumā ietvertais 2001.gada konsolidētā kopbudžeta izpildes pārskats veidojas, konsolidējot Valsts un pašvaldību budžeta izpildes pārskatus. Pārskata 2.sējums ietver valsts konsolidētā budžeta izpildi, bet pārskata 3.sējums ietver pašvaldību konsolidētā budžeta izpildi.
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