Skaidrojums pārskatam par valsts konsolidētā kopbudžeta izpildi 2001.gadā

Pārskats par valsts konsolidētā kopbudžeta izpildi atspoguļo valsts budžeta un pašvaldību budžetu izpildi 2001.gadā. Tajā ir apkopoti pārskata gada ieņēmumi, izdevumi, tīrie aizdevumi, kā arī iekšējā un ārējā finansēšana. Šis pārskats tiek sagatavots pēc naudas plūsmas principa. 

Pārskata par valsts konsolidētā kopbudžeta izpildi sagatavošanas pamatprincipi

Pārskats par valsts konsolidētā kopbudžeta izpildi tiek veidots, konsolidējot valsts un pašvaldību budžetu izpildes pārskatus. Konsolidācija tiek veikta, izslēdzot attiecīgos ieņēmumu un izmaksu posteņus. Konsolidēta kopbudžeta izpildes pārskata sagatavošanas gaitā ir izslēgtas valsts pamatbudžeta dotācijas un mērķdotācijas pašvaldību budžetam, valsts budžeta transferti, kā arī pašvaldību procentu maksājumi Valsts kasei. Valsts pamatbudžeta aizdevumi pašvaldību budžetam šajā pārskatā tiek atspoguļoti kā finansēšana. Veidojot pārskatu par valsts konsolidētā kopbudžeta izpildi, nesadalītie iedzīvotāju ienākuma nodokļa atlikumi tiek iekļauti ieņēmumos. 

Valsts konsolidētais kopbudžets ir konsolidēts divos līmeņos (kārtās):

· valsts konsolidētā budžeta izpilde (2.sējums) un pašvaldību konsolidētais budžets (3.sējums),

· valsts konsolidētais kopbudžets (1.sējums).

Pašvaldību konsolidētais budžets ir konsolidēts par šādām pozīcijām (23.pielikums):

· pašvaldību budžetu savstarpējie norēķini (ieņēmumi un izdevumi), 

· pašvaldību iemaksas Pašvaldību finansu izlīdzināšanas fondā (ieņēmumi un izdevumi),

· savstarpējie tīrie aizdevumi.


Valsts konsolidētais budžets ir konsolidēts pa šādām pozīcijām (16.pielikums):

· pārskaitījums valsts pamatbudžetā (ieņēmumi) no valsts speciālā budžeta (izdevumi) sociālās apdrošināšanas iemaksu administrēšanai,

· valsts pamatbudžeta dotācijas (izdevumi) valsts speciālajam budžetam (ieņēmumi),

· valsts pamatbudžeta tīrie aizdevumi valsts speciālajam budžetam.

Pielietojot Starptautiskā Valūtas fonda metodoloģiju, ir veikta valsts kopbudžeta ieņēmumu un izdevumu konsolidācija pa šādām pozīcijām (1.pielikums):

· valsts pamatbudžeta dotācijas pašvaldībām,

· valsts pamatbudžeta mērķdotācijas pašvaldībām investīcijām,

· valsts pamatbudžeta mērķdotācijas pašvaldībām,

· Valsts autoceļu fonda iemaksas pašvaldību  autoceļu fondā, 

· pašvaldību procentu maksājumi par aizņēmumiem no Valsts kases.

Valsts konsolidētā kopbudžeta pārskatā (1.pielikums) ir koriģēti iedzīvotāju ienākuma nodokļa ieņēmumi. Iedzīvotāju ienākuma nodokļa ieņēmumi pašvaldību pamatbudžetā samazināti par sadales kontā esošo atlikumu uz 2001.gada 1.janvāri  Ls 1 055 230 un palielināti par sadales kontā esošo atlikumu uz 2002.gada 1.janvāri Ls 1 524 195.

Aizdevumu un atmaksu pozīcijā valsts pamatbudžetā konsolidēti tīrie aizdevumi (1.sējums) pašvaldību budžetiem Ls 6 977 067.

Pašvaldību dabas resursu un īpašuma nodokļa ieņēmumi koriģēti par no valsts pamatbudžeta citiem budžetiem sadalāmiem nodokļiem.

Informatīvi: Fondēto pensiju shēmas līdzekļi Ls 2 807 166.

Pārskata par valsts konsolidētā kopbudžeta izpildi pielikumi
Pārskata 1.pielikumā ir atspoguļots kopbudžeta izpildes sadalījums pa budžetu veidiem, kā arī konsolidācijā izslēgtās summas. 

Pārskata 16.pielikumā (2.sējums) ir atspoguļota valsts konsolidētā budžeta izpilde (bez ziedojumiem un dāvinājumiem). Paskaidrojumi valsts konsolidētā budžeta izpildei (bez ziedojumiem un dāvinājumiem) (16.pielikums) ir atspoguļoti no 17. līdz 22.pielikumam. 
Šī pārskata 23.pielikumā ir atspoguļota pašvaldību konsolidētā budžeta izpilde (ieskaitot ziedojumus un dāvinājumus). Šajos pārskatos atšķirībā no konsolidētā kopbudžeta izpildes pārskata (1.pielikums) netiek izslēgti darījumi, kas veikti starp pašvaldību budžetu un valsts budžetu. 

Tālākie paskaidrojumi pašvaldību konsolidētajam budžeta izpildes pārskatam (23.pielikums) ir iekļauti 3.sējumā, no 24. līdz 36.pielikumam. 
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