Skaidrojums valsts un pašvaldību budžeta iestāžu grāmatvedības bilanču kopsavilkumam 
Valsts un pašvaldību budžeta iestāžu grāmatvedības bilanču kopsavilkumā uzrāda kopējos aktīvus un saistības valsts sektorā. 

Valsts un pašvaldību budžeta iestāžu grāmatvedības bilanču kopsavilkuma sagatavošanas pamatprincipi

Valsts un pašvaldību budžeta iestāžu grāmatvedības bilanču kopsavilkums sagatavots, apkopojot iesniegtās valsts un pašvaldību budžeta iestāžu bilances. Apkopojot bilances, netiek veikta savstarpējo darījumu izslēgšana. Valsts un pašvaldību budžeta iestāžu bilances sagatavotas pēc uzkrāšanas principa. Budžeta iestāžu finanšu pārskati sagatavoti atbilstoši Latvijas Republikas Valsts kases 2002.gada 25.septembra instrukcijai Nr.3 “Valsts budžeta iestāžu pusgada, deviņu mēnešu, gada un pašvaldību budžeta iestāžu gada pārskatu sagatavošanas instrukcija”.

Uzskaites pamatprincipu izmaiņas

Valsts un pašvaldību budžeta iestādēs grāmatvedības uzskaite organizēta saskaņā ar Finanšu ministrijas 2001.gada 25.jūnija instrukciju Nr.3 “Valsts (pašvaldību) budžeta iestāžu, pašvaldību budžetu grāmatvedības uzskaites instrukcija” ar grozījumiem.

2002.gadā ieviesta Eiropas Savienības Strukturālās politikas pirmsiestāšanās finanšu instrumentu – PHARE, ISPA un SAPARD ārvalstu finanšu palīdzības līdzekļu vienota uzskaites metodika, kas nodrošina finanšu pārskatu sniegtās informācijas konsekvenci, salīdzināmību un atbilstību starptautisko institūciju prasībām.

2002.gadā precizēta vienota ilgtermiņa finanšu ieguldījumu uzskaites metodika. Noteikts, ka valsts budžeta iestādes bilancē iekļauj visas kapitāla daļas, kas reģistrētas valsts vārdā un atrodas valsts budžeta iestādes pārziņā (turējumā). Pašvaldības budžeta iestādes bilancē iekļauj visas kapitāla daļas, kas reģistrētas pašvaldības vārdā un atrodas pašvaldības budžeta iestādes pārziņā (turējumā). Precizēta visu īpašumā vai pārvaldībā esošo kapitāla daļu iekļaušana bilancē, nosakot kapitāla daļu inventarizācijas veikšanas nepieciešamību. Budžeta iestādēm, uzskaitot līdzdalības ieguldījumus radniecīgo un asociēto uzņēmumu kapitālos, atļauta to novērtēšana un uzrādīšana pēc pašu kapitāla vai izmaksu metodes. Pielietojot abas šīs metodes, daļa no ilgtermiņa finanšu ieguldījumiem novērtēta pēc izmaksu metodes iegādes vērtībā, bet daļai ieguldījumu veikta pārvērtēšana pēc pašu kapitāla metodes.

2001.gadā stājās spēkā Latvijas Republikas Ministru kabineta noteikumi Nr. 96 “Noteikumi par budžeta iestāžu pamatlīdzekļu nolietojuma normām un pielietošanas nosacījumiem”. Saskaņā ar noteikumiem pamatlīdzekļiem, kas iegādāti līdz 2001.gadam, lietderīgais lietošanas laiks jānosaka un nolietojuma aprēķins jāuzsāk līdz 2005.gada 31.decembrim. No jauna iegādātos pamatlīdzekļus vairs negrāmato budžeta iestāžu pamatlīdzekļu fondā. Aprēķināto nolietojumu pamatlīdzekļiem, kas iegādāti līdz 2001.gada 1.janvārim un uzskaitīti pamatlīdzekļu fondā, grāmato kā pakāpenisku pamatlīdzekļu fonda samazinājumu, bet nolietojumu pamatlīdzekļiem, kas iegādāti pēc 2001.gada 1.janvāra atzīst iestādes izdevumos. Šīs uzskaites politikas pakāpeniskas ieviešanas rezultātā daļa no pamatlīdzekļiem, kuriem vēl nav uzsākts nolietojuma aprēķins, uzrādīti to iegādes vērtībā, bet daļa, kurai aprēķina nolietojumu – atlikušajā vērtībā.

Budžeta iestāžu budžeta gada izpildes rezultāts uzrādīts kā iepriekšējā budžeta gada izpildes rezultāts un budžeta gada izpildes rezultāts.  Līdz ar to, uzsākot jaunu pārskata periodu, iestādēm budžeta gada izpildes rezultāts jāpārceļ uz iepriekšējā gada budžeta izpildes rezultātu. 

Bilanču kopsavilkuma pielikumi

Valsts un pašvaldību budžeta iestāžu grāmatvedības bilanču kopsavilkums sagatavots, apkopojot iesniegtās pašvaldību budžeta iestāžu un valsts budžeta iestāžu bilances. Pārskata 3.pielikums sagatavots kā kopsavilkums valsts budžeta iestāžu grāmatvedības bilancēm, bet 4.pielikums – kā kopsavilkums pašvaldību budžeta iestāžu bilancēm.

Detalizēti paskaidrojumi par izmaiņām uzrādīti:

5. un 6.pielikumā – informācija par debitoru prasībām un kreditoru parādu saistībām;

7. un 8.pielikumā – pašu kapitāla izmaiņu pārskatā;

9. un 10.pielikumā – valsts budžeta iestāžu līdzdalības radniecīgo un asociēto uzņēmumu kapitālā kustības pārskatā;

11. un 12.pielikumā – pašvaldību budžeta iestāžu līdzdalības radniecīgo un asociēto uzņēmumu kapitālā kustības pārskatā.

Pārskata 3.pielikumā “Valsts budžeta iestāžu grāmatvedības bilanču kopsavilkums” uz 2002.gada sākumu mainīti šādi atlikumi:

Nemateriālie ieguldījumi palielinājušies par Ls 725, “Vidzemes augstskolu” iekļaujot Izglītības un zinātnes ministrijas sastāvā;

Pamatlīdzekļu kopsumma palielinājusies par Ls 2 027 623, no kuras, Izglītības un zinātnes ministrijas konsolidētajā bilancē iekļaujot “Vidzemes augstskolu”, radies pamatlīdzekļu summas pieaugums Ls 178 808 vērtībā, bet, iekļaujot likvidējamo Rīgas Aviācijas Universitāti, radies  Ls 1 848 815 pamatlīdzekļu summas pieaugums;

Ilgtermiņa finanšu ieguldījumu kopsumma palielinājusies par Ls 157 340,  no kuras, Izglītības un zinātnes ministrijas konsolidētajā bilancē iekļaujot “Vidzemes augstskolu”, radies aizdevumu asociētajiem uzņēmumiem pieaugums Ls 500 apmērā, bet, iekļaujot likvidējamo Rīgas Aviācijas Universitāti, radies pārējo vērtspapīru un ieguldījumu pieaugums Ls 156 840 apmērā;

Kopumā – ilgtermiņu aktīvu kopsumma palielinājusies par Ls 2 185 688.

Krājumu kopsumma palielinājusies par Ls 21 449, no kuras, Izglītības un zinātnes ministrijas konsolidētajā bilancē iekļaujot “Vidzemes augstskolu”, radies izejvielu un materiālu summas pieaugums par Ls 728, inventāra summas pieaugums par Ls 16 867, bet, iekļaujot likvidējamo Rīgas Aviācijas Universitāti, radies inventāra summas pieaugums    Ls 3 854 apmērā;

Norēķini par debitoru prasībām palielinājušies kopējā summā par Ls 443 930, no kuras, Izglītības un zinātnes ministrijas konsolidētajā bilancē iekļaujot “Vidzemes augstskolu”, radies debitoru prasību pieaugums par Ls 12 148, bet, iekļaujot likvidējamo Rīgas Aviācijas Universitāti, radies debitoru prasību pieaugums Ls 576 102 apmērā, savukārt debitoru prasību samazinājums Ls 144 320 apmērā radies Finanšu ministrijas Finanšu un kapitāla tirgus komisijas statusa maiņas rezultātā;

Nākamo periodu izdevumi palielinājušies kopējā summā par Ls 1 377, Izglītības un zinātnes ministrijas konsolidētajā bilancē iekļaujot “Vidzemes augstskolu”;

Vērtspapīri un īstermiņa līdzdalība kapitālos samazinājusies par Ls 5 095 536 Finanšu ministrijas Finanšu un kapitāla tirgus komisijas statusa maiņas rezultātā;

Naudas līdzekļu kopsumma palielinājusies par Ls 178 910, no kuras Finanšu ministrijas Finanšu un kapitāla tirgus komisijas statusa maiņas rezultātā naudas līdzekļu atlikums samazinājies par Ls 29, bet, iekļaujot Izglītības un zinātnes ministrijas konsolidētajā bilancē likvidējamo Rīgas Aviācijas Universitāti, naudas līdzekļu atlikums palielinājies par Ls 509, savukārt, iekļaujot  “Vidzemes augstskolu” tas palielinājies par Ls 176 016, Tieslietu ministrijai, iekļaujot naudas atlikumus norēķinu karšu kontos, kopējais naudas līdzekļu atlikums palielinājies par Ls 2414.

Kopumā – apgrozāmo līdzekļu kopsumma samazinājusies par Ls 4 449 870.

Bilances aktīvu kopsumma samazinājusies par Ls 2 264 182.

Pamatkapitāla vai līdzdalības kapitāla, ilgtermiņa ieguldījumu pārvērtēšanas kopsumma palielinājusies par Ls 1 867 352, iekļaujot Izglītības un zinātnes ministrijas konsolidētajā bilancē likvidējamo Rīgas Aviācijas Universitāti, pamatlīdzekļu fonda atlikums palielinājies par Ls 1 848 815, savukārt, iekļaujot Izglītības un zinātnes ministrijas konsolidētajā bilancē “Vidzemes augstskolu”, pamatkapitāla vai līdzdalības kapitāla summa palielinājusies par Ls 18 537;

Iepriekšējā budžeta gada izpildes rezultāts samazinājies par Ls 4 608 367, iekļaujot Izglītības un zinātnes ministrijas konsolidētajā bilancē likvidējamo Rīgas Aviācijas Universitāti, saņemto ziedojumu un dāvinājumu atlikums palielinājies par Ls 6 710, bet citu budžetu izpildes rezultāts samazinājies par Ls 1 130 293, savukārt Finanšu ministrijas Finanšu un kapitāla tirgus komisijas statusa maiņas rezultātā tas samazinājies par Ls 4 136 229 un pārgrāmatošanas rezultātā palielinājies par Ls 625 445, bet Īpašu uzdevumu ministra sekretariāta reorganizācijas rezultātā palielinājies par Ls 26 000;

Budžeta gada izpildes rezultāts palielinājies par Ls 66 455, Finanšu ministrijas Īpašu uzdevumu ministra sekretariāta reorganizācijas rezultātā pamatbudžeta izpildes rezultāts palielinājies par Ls 100 942, bet pārgrāmatošanas rezultātā pamatbudžeta izpildes rezultāts palielinājies par Ls 76 044, Finanšu ministrijas Finanšu un kapitāla tirgus komisijas statusa maiņas rezultātā speciālā budžeta izpildes rezultāts samazinājies par Ls 1 094 311, bet pārgrāmatošanas rezultātā speciālā budžeta izpildes rezultāts samazinājies par Ls 828 433 un saņemto ziedojumu un dāvinājumu izpildes rezultāts palielinājies par Ls 157 107, savukārt, iekļaujot Izglītības un zinātnes ministrijas konsolidētajā bilancē likvidējamo Rīgas Aviācijas Universitāti, citu budžetu izpildes rezultāts palielinājies par Ls 1 655 106; 

Kreditoru saistību kopsumma palielinājusies par Ls 410 378, iekļaujot Izglītības un zinātnes ministrijas konsolidētajā bilancē likvidējamo Rīgas Aviācijas Universitāti, norēķinu par aizņēmumiem un saistībām atlikums palielinājies par Ls 122 988, norēķinu ar piegādātājiem un darbuzņēmējiem atlikums palielinājies par Ls 41 720, norēķinu ar uzņēmumiem, dalībniekiem un personālu atlikums palielinājies par Ls 79 324, norēķinu par darba samaksu un ieturējumiem (izņemot nodokļus) atlikums palielinājies par Ls 18 304, norēķinu par nodokļiem atlikums palielinājies par Ls 72 510, savukārt, iekļaujot Izglītības un zinātnes ministrijas konsolidētajā bilancē “Vidzemes augstskolu”, norēķinu par saņemtajiem avansiem atlikums palielinājies par Ls 72,  norēķinu ar piegādātājiem un darbuzņēmējiem atlikums palielinājies par Ls 11 451, norēķinu par darba samaksu un ieturējumiem (izņemot nodokļus) atlikums palielinājies par Ls 6 529, norēķinu par nodokļiem atlikums palielinājies par Ls 291, norēķini par nākamo periodu ieņēmumiem palielinājušies par Ls 66 532, Finanšu ministrijas Finanšu un kapitāla tirgus komisijas statusa maiņas rezultātā norēķinu par saņemtajiem avansiem atlikums samazinājies par  Ls 9 343.

Kultūras ministrijai, apvienojot teātru iepriekšējo gadu finansiālās darbības rezultātus, iepriekšējo budžeta gadu rezultāts koriģēts par Ls 172 390.

Pārskata 4.pielikumā “Pašvaldību budžeta iestāžu grāmatvedības bilanču kopsavilkums” uz 2002.gada sākumu mainīti šādi atlikumi:




Rēzeknes rajona Ilzeskalna pagasts precizējis krājumu atlikumu, to palielinot Ls 1 900 apmērā;

Liepājas pilsēta izslēgusi nedrošo (apšaubāmo) un bezcerīgo debitoru parādu summas, tās samazinot par Ls 21 966 un samazinot pamatbudžeta konta atlikumu par Ls 650.

2001.gada budžeta izpildes rezultāts koriģēts kopsummā par Ls 297 794, kas ietver:  

Dagdas pilsētas budžeta izpildes pārnesē iekļauto pilsētas slimnīcas iepriekšējo gadu budžeta izpildes rezultāta samazinājumu par Ls 9 937;

Jelgavas pilsētas izslēgto iepriekšējo gadu budžeta izpildes rezultāta palielinājumu kopsummā par Ls 321 968 šādām likvidētām pašvaldības budžeta iestādēm: "Komunālā pārvalde", “Jelgavas pilsētas kultūras nams”, “Jelgavas pilsētas kultūras nams "Rota"”, “Jelgavas Domes Kultūras centrs”, "Biznesa Inovācijas centrs");

Kuldīgas pilsētas izslēgto iepriekšējo gadu budžeta izpildes rezultāta samazinājumu kopsummā par Ls 4 090 šādām likvidētām pašvaldības budžeta iestādēm: “Pirmsskolas bērnu izglītības iestāde "Pienenīte"”, “Kuldīgas vakara vidusskola”, “Dienas aprūpes centrs personām ar garīgā rakstura traucējumiem”.

Citos darījumos ar pamatkapitālu vai līdzdalības kapitālu iekļauts Rīgas domes līdzdalības Norēķinu kasē palielinājums kopsummā par Ls 3 200 000.
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